

2021年5月27日 责任编辑 白兴国 校对 秦英 组版 李新园

郓城县郓州街道王沙湾社区：

村庄新风尚



▲为评选出来的“五星级文明户”颁发上墙荣誉牌

走进郓城县郓州街道王沙湾社区，只见街道整洁，全村小巷全部实现了硬化，道路两旁的花池围墙里，种植着各种花草苗木，墙上还绘制了彩色宣传画。

“每次走在社区街道上，看着路平无尘、街净美丽、新居楼房林立，整个社区焕然一新，心情也很舒畅。”退休教师王汉文笑着说。

改农为工 小村变样

“之前，社区以种植水稻、小麦、玉米、棉花等农作物为主，农业结构、科技含量不断更新换代，基本实现了机械化耕作，虽然很辛苦，但收入也在逐年提高。”现年65岁的王沙湾社区居民王汉成笑着告诉记者，“原想社区也许就是保持现状以农兴村，但县里的一次工业区扩建，给了社区彻底转型、居民更加富裕的难得机遇。”

记者了解到，王沙湾社区地处

路平无尘 村美宜居

钱包鼓了起来，社区整体生活水平不断提升，人居环境治理也紧随其后。

“20世纪70年代，全村街巷近40条，坑洼洼高低不平，小雨泥泞满地，大雨积水

处处显文明

成河，居民出家门要趟着过膝的泥水出村。”王汉文回忆道，“经过这几年的集中治理，你现在再去社区转转，绝对大吃一惊。”

王宗南告诉记者，2000年前后，村里修建了一条通往319省道的沥青路和四条东西主街、三条南北大路，完成了村村通工程。2017年，将村内七条主要街道高标准重新进行了铺设。2020年，村里实现了户户通。同时，社区还购置了洒水车、扫路车各一辆，社区两委班子全体成员轮流亲自开车每天为街道洒水清扫。

向善向美 乡风文明

“说起来，我们社区底蕴还是比较丰厚的，重视文化教育起步也较早，是远近闻名的文化村，在外工作人员多、教师多，群众接受新思想、新事物快，曾有‘二郓城’之称。”王宗南介绍道，而为了进一步加强新时代文明建设，该社区于2018年创建了新时代文明实践站，并邀请省市县各级宣讲团、报告团走进社区，丰富居民精神文化生活。实践站建立当年就成立了三支志愿者队伍，志愿者达到200余人，至今已开展志愿服务60余次。

“几个队的志愿者轮着每个月都来，没想到一辈子孤独一人，到老了还认这么多

异姓儿女，每每想到这里，这心里头就热乎乎的……”社区居民沈大爷说着不禁泪湿衣襟，“而且，社区还建了日间照料中心，每天都可以和几个老伙计一块过去打牌、下棋、看电影、练习书法等，中午还有两菜一汤的午餐，吃得非常丰盛。”

王宗南告诉记者，实践站队伍成立后，每月至少开展两次集中活动，他们走进孤寡老人家中、医院等，为老人免费体检，帮老人梳洗、打扫卫生，陪老人包饺子等。此外，志愿者们还积极参与植绿护绿、环境卫生等服务，使社区人居环境有了很大的改善。

记者做了一个有趣的试验，在采访结束后，记者又“偷偷”折返回来，在该社区街道、文化广场、个别商店前，分别丢弃了一个矿泉水瓶、A4白纸、塑料袋，看看社区居民的反应。记者发现，虽然行人不多，但只要有人经过发现该处“垃圾”，都会停下来，将垃圾带走或丢入附近垃圾箱，无一人视若无物。

正如王宗南所说，新时代文明建设的有效开展，不仅助力了社区各项工作，也深刻影响着全体社区居民，让他们能够生出向善向美之心，自觉参与到美丽乡村、乡村振兴建设中来。

文/图 记者 孟欣



明净整洁的社区街道



志愿者们慰问社区弱势群体



新时代文明实践站为社员提供了众多休闲娱乐设施



巾帼志愿者们帮助社区孤寡老人家庭打扫卫生

孝老敬亲亮真情



5月23日，菏泽市传统文化促进会、市关工委、牡丹晚报等多部门在牡丹区关心工委教育中心，联合举办“盛世欢歌颂党恩”暨“感恩父母，点亮真情”没有围墙的养老院孝道饺子宴活动。

活动邀请了100名65岁以上老人、菏泽报业小记者、百名老人部分子女孙女等参加。现场大家一起包爱心饺子，为当月生日的老人祝寿。志愿者们还为老人免费理发，送去了义诊服务，并表演了精彩的文艺节目。

记者 时苏建 摄



菏泽市射击队获团体项目第五名

本报讯（记者 常鲁燕）近日，2021年“中国体育彩票杯”山东省射击锦标赛在济南举行，共有来自全省各地的16支代表队、400多名射击运动员参加此次比赛。在菏泽市体育局、市体育训练中心的大力支持和鼓励下，菏泽市射击训练基地组队

代表菏泽市参加了此次比赛并获得佳绩。比赛经过6天紧张激烈的争夺，最终我市射击队员李佳庆、张懿嘉、董洪宇在男子乙组10米气手枪团体项目比赛中获得团体第五名，朱家宝荣获个人体育道德风尚奖。

行走“望道信仰线”

“这里就是陈望道先生的柴房，百年前，陈望道先生翻译《共产党宣言》时，曾把墨水当成红糖蘸粽吃，还觉得很甜……”5月8日上午，在陈望道故居，陈华仙正在为游客讲述陈望道的故事。

陈华仙今年54岁，是陈望道故居的管理员兼义务讲解员。党史学习教育掀起热潮，她每天都要向各地前来学习的党员和游客讲述陈望道的革命故事，传递信仰的力量。

陈望道故居所在地——浙江义乌分水塘村，是“红色火种”中文全译本《共产党宣言》的首译地，是中国共产党领导创建的金华（义乌）浦江（兰溪）抗日根据地中心区域，也是抗日武装第八大队主要活动地区之一。

“望道信仰线”正是起于义乌城西街道横塘村，止于分水塘村，全长约13公里，途经五个重要节点村。行走“望道信仰线”，可以激励人们保持理想，坚守信念。

一句祝福语，温暖大妈15年

横塘村是“望道信仰线”的起始地，于2017年由城西街道与陆港集团结对共建。

说起信仰的力量，原横塘村村民喻美珍深有感触地说：“信仰的味道非常甜，信仰的力量大无比。我就相信共产党，只有共产党才能救中国，只有共产党才能让中国人民站起来、富起来、强起来。”

喻美珍今年71岁，回忆起15年前那个幸福的日子，她满脸自豪。“当时，是上午9时30分左右，我正在家里哄两岁的大孙子睡觉。听到有人在喊‘房东在吗’，我出去一看，居然是习近平书记来我家了。”2006年6月8日，时任浙江省委书记习近平来到义乌考察调研，走进美丽乡村示范村城西街道横塘村，来到喻美珍家，和她聊了一段家常。临走时，习近平还握着她说：“祝你们家越来越好！”

“他的这句祝福的话，让我倍觉温暖，我们家也真的越来越好。”喻美珍说，因为义乌国际生产资料市场和电商园区建设的需要，横塘村整村被纳入了城市有机更新的范畴。因

为拆迁，她家与村里的400多个农户一样，住进了附近新建的陆港社区香溪裕园小区。喻美珍和老伴要了一套两室一厅的房子，105平方米，南北通透，还有电梯。出租置换到的产业用房，每年还有10万元左右的租金收入。

喻美珍的大儿子金向明，是横塘村党支部书记。他说，作为全国农村土地制度改革义乌试点首批高层安置村，横塘村从美丽乡村到新型社区，村民们的生活有了一次次质的飞跃，大家都过上了幸福日子。

因为信仰，她驻守故居10年

“陈望道先生是我的堂伯父，他对我的人生影响很大。”说起与陈望道的缘分，陈华仙的眼眉间满是敬仰。

2011年，陈望道故居成为浙江省文保单位，急需寻找一名合适的故居管理员，当过公交车售票员和幼儿园生活老师的陈华仙，从此走上了故居管理员的新岗位。“起初，只负责故居的卫生打扫与安全维护，随着游客增多，我又承担起了故居讲解的工作。”10年来，陈华仙义务为参观者讲述陈望道的故事，真情传递信仰的味道，乐此不疲。

对于陈华仙而言，陈望道故居就是她的家，传承“红色精神”是她的一份责任。如今，她每天最少接待100名游客，最多时一天接待1000多名游客。

1920年初，为翻译《共产党宣言》，陈望道回到义乌老家，把自己“关进”柴房，废寝忘食地翻译全文。《共产党宣言》中文全译本的出版发行，有力地推动了马克思主义在中国的广泛传播，让苦苦思索中国出路的先进分子，从中看到了希望，感受到真理的力量，为中国共产党的创立奠定了重要的思想基础，并成为中国共产党带领无产阶级和广大劳苦群众走向光明、走向幸福、走向自由、走向富裕的指路明灯。

“陈望道先生的求真精神真的很伟大，作为他的晚辈，我有义务和使命，把他的求真精神分享给每一名游客。”陈华仙说。

金华日报首席记者 王志坚 邵建伟



义乌城西街道横塘村的蝶变，是金华统筹城乡发展的缩影。上图为横塘新村，下图为横塘旧村。



短评

心中有信仰 脚下有力量

行走在“望道信仰线”上，村村有看点，处处是景观。

“望道信仰线”从自然景观提升、产业植入、文化发掘等多个方面入手，用红色文化、山水景观、人文历史串起各个小村落，形成以《共产党宣言》为主题的红色文化之路，让游客在红色旅游中感受到信仰的力量，品味出真理的味道。

今日“望道信仰线”，不仅是一条红色旅游精品线，更是一条绿色生态线、产业富民线、乡村振兴线、精神传承线。心中有信仰，脚下有力量。在建党百年的特殊年份，我们行走“望道信仰线”，更要赓续共产党人的精神血脉，永葆对党的忠诚之心、对人民的赤子之心，书写新时代的新篇章。王志坚 邵建伟

